

# 打通堵點卡點，避免貨堵路途

## ——來自交通物流業的一線觀察

交通物流是市場經濟的大動脈，也是民生保障的重要支撐。受疫情疊加多重因素影響，一段時間來，我國交通物流遭遇多重堵點卡點。

近一段時間，一系列政策密集出臺，各地區各部門聯動合作，着力打通交通物流堵點卡點，避免貨堵路途，切實保障國內物流供應鏈暢通。

### 全力以赴夯實交通物流保障基礎

進入夏季，海南海口市的火山荔枝逐漸成熟，在南航物流的高效運轉下，數萬件生鮮荔枝快遞僅需幾個小時便能送達千家萬戶。疫情雖未結束，但這給不少當地新農人吃下了一顆“定心丸”。

受疫情影響，今年海口市出港航班量較往年有所減少，許多生鮮農產品存在運不出去、運不及時的問題。

在了解到這一情況後，南航物流海南分公司針對不同貨物運輸目的地，提前協調中轉，預留航班艙位。同時，制定海南荔枝運輸專價，並大力推廣南航物流當日達產品“南航快遞”，當天收運、當天新鮮配送上門，有效保障當地農產品運輸提速。

保障運輸通道暢通，是保供應鏈的關鍵。在此基礎上，多地多部門緊盯重點區

域、重點企業，以實際舉措保供保暢。

在中國鐵路濟南局集團公司濟西站調度指揮中心，上萬條指令24小時不間斷發出，負責作業計劃編制下達和機車車輛在站運行控制，確保貨物運輸安全暢通；

在山西省郵政分公司，通過合理調度、增加人力投入，公司確保了分揀環節24小時不間斷運行，全力提升郵件處理效率；

在江蘇淮安漣水機場，通過充分利用淮安至鄭州全貨機航班運力優勢，運用空中轉聯運方式解決企業物流難題，大大降低了企業運輸成本……

“堅持全國一盘棋，採取綜合舉措，強化協同聯動，全力以赴做好物流保通保暢各項工作。”交通運輸部運輸服務司副司長李華強說。

### 智能設備助力交通物流暢通有序

交通物流點多、鏈長、接觸面广。疫情之下，不少智能裝備登場，助力交通物流暢通。

4月中旬，廣州白雲區云城街道迎來5台京東智能無人快遞車，通過遠程監控、遠程接管等功能，單車運載量及配送效率得到有效提升，每台車每天可配送100至150件快遞。而在上海，無人快遞車也活躍在方艙、高校等區域，在保障送餐、生活物資運

送、寄遞服務等方面發揮重要作用。

統籌疫情防控和經濟社會發展，以新技術為支撐，交通新基建大步向前發展。

在山東臨沂市蘭山區堂鎮，智慧雲倉項目建設如火如荼，利用人工智能等技術，智慧雲倉自動化率將超90%，每天可處理電商訂單10萬單以上。

在天津港，新一代智能水平運輸機器人以高精度技術提高運輸效率，智能水平運輸系統串聯場橋、岸橋等碼頭關鍵設備，助力港口智能化發展。

“推動大數據、互聯網、人工智能、區塊鏈等新技術與交通基礎設施深度融合，加快推進新型基礎設施建設，大力推廣綠色基建。”交通運輸部副部長徐成光說。

### 政策落實落細為企業紓困解難

受疫情影響，有地方存在對貨車通行層層加碼、“一刀切”等問題，給公路貨運帶來影響。

近日，國務院物流保通保暢工作領導小組辦公室印發警急通報，對部分地區疫情防控通行過度管控、重複核酸檢測等問題進行通報，這也是首次有地方因疫情防控通行過度等問題被國務院警急通報。

疫情之下，不少交通物流企業面臨較大困難。抓好已出臺紓困政策落地，解決政策落

地過程中的堵點卡點，這至關重要。

江西取消來自疫情低風險地區的通行限制，統籌加大對物流樞紐、物流企業等紓困支持力度；北京市相關部門優化物流運輸方式，促進產業鏈供應鏈安全穩定。

落实好公路水路鐵路運輸等特困行業有關紓困扶持政策，採取“緩、返、擴、補”舉措……一系列真金白銀的政策也在助力企業渡過坎。

交通運輸部充分發揮12328交通運輸服務監督電話作用，實施問題清單管理，建立督辦轉辦制度，目前累計解決2000餘項貨運車輛通行受阻問題，協調保障8500餘項重點物資運輸需求。

與此同時，保障重點產業鏈供應鏈的企業“白名單”進一步完善，對相關企業和物資實行優先運力支持、優先檢測服務、優先安排配送等“一條龍”服務，暢通快遞物流配送的“最後一百米”。

“當前，全國物流保通保暢工作正逐步從全面打通大動脈、基本物通微循環，向鞏固擴大物流保通保暢成果、促進產業鏈供應鏈高效運行轉變。”李華強說，未來將進一步加強督導調度，高效統籌好疫情防控和物流保通保暢工作，為保障人民群眾正常生產生活、保持經濟社會健康穩定運行提供更有力量支撐。

新華社北京6月14日電  
新華社記者 葉昊鳴

# 影響核酸檢測咽拭子採樣的因素有哪些？權威專家解答來了

新華社北京6月14日電（記者李恆）核酸檢測是落實“四早”的科學有效手段，為疫情防控起到“前哨”的關鍵作用。核酸採樣作為核酸檢測過程中的重要一環，如何保障核酸採樣的規範性？影響咽拭子採樣的因素有哪些？國務院聯防聯控機制有關專家作出權威解答。

“核酸檢測是一個成熟的、國際通用的實驗室診斷方法。”國家衛生健康委臨床檢驗中心副主任李金明介紹，核酸檢測方法敏感性高，核酸檢測的陽性結果可以等同於病原體培養的結果，成為診斷新冠病毒感染的“金標準”。

採樣是核酸檢測的重要環節。國務院聯防聯控機制綜合組近日印發《關於進一步加強新冠病毒核酸採樣質量管理工作的通知》，要求進一步提高核酸採樣的規範性和準確性。

通知要求，各地衛生健康行政部門要通過制作培訓視頻、組織实操培訓等，使採樣人員熟練掌握咽拭子、鼻咽拭子等常用採樣方法，正確穿脫使用個人防護用品，落實感染控制措施。不得通過視頻培訓取代实操培訓。各地要切實加強核酸採樣的質量控制，按照“不培訓不上崗，培訓不合格不上崗”的原則，確保採樣人員操作和行為科學規範。

北京市衛生健康委副主任李昂介紹，影響咽拭子採樣的因素包括咽拭子採樣的深度、與黏膜接觸的時間、取樣的力量、採樣者和被採樣者之間的身高差距和被採樣者在採樣過程中配合程度等五個方面。

“在採集咽拭子的過程中，被採集者需要頭部微仰，嘴要略微張大，露出兩側的咽扁桃體，採樣者需要在兩側的咽扁桃體和咽後壁進行採樣。”李昂提示，公眾在參加核酸檢測時，要積極配合採樣人員，按照現場要求，規範做好採樣配合動作，確保採樣效果。

“採樣拭子屬於醫療器械，最基本的標準就是無毒無害。”李金明介紹，採樣拭子不是棉簽，它的材質是聚酯或者尼龍纖維。做採樣拭子時，是成百萬個微小的纖維垂直均勻地覆蓋在拭子柄端上面。採樣拭子是刷口腔里的咽後壁取細胞，再把採樣拭子放到採樣管里，因為用的是聚酯或者尼龍纖維，就很容易脫到保存液里，後續由實驗室進行相關檢測。

李金明說，採樣過程中会有一些刺激，個體差異較大。採樣時通常是張開嘴，有的人軟腭就把舌根合在一起了，採樣人要保證採樣質量，就會往里探，尋找咽後壁、扁桃體，從而產生刺激。有的人刺激反應強烈，出現嘔、咳等症狀，但採樣完成後，這種不適感就會緩解。

# 北京一感染者被通知居家後仍多次外出導致1800余人被封控

## 以案說“責”

6月15日下午，北京召開第365場疫情防控新聞發布會。會上，北京市公安局副局長、新聞發言人潘煥宏通報涉疫典型案件查處情況。

違反居家隔離規定，增加疫情傳播風險。6月9日，陳某某（男，19歲）、張某某（男，23歲）作為天堂超市酒吧到訪人員，在被通知居家隔離後，仍執意乘坐網約車從朝陽居住地向通州某小區租房，且未向該社區報備。6月11日、13日，陳某某、張某某先後被確診為陽性感染者，導致19人被集中隔離，300余人被封控管理。目前，警方已依法對陳某某、張某某二人刑事立案偵查。6月10日，通州居民徐某某（男，31歲），作為天堂超市酒吧到訪人員的密切接觸者，在接到居家隔離通知後，仍多次乘坐交通工具往返多地並前往餐館、購物中心等公共場所。6月12日，徐某某被確診為陽性感染者，導致29人被集中隔離，1800余人被封控管理。目前，警方已依法對徐某某刑事立案偵查。涉疫風險人員嚴格隔離觀察等措施，是快速阻斷疫情傳播鏈條的重要舉措。目前，對天堂超市酒吧人員拒不遵守防規規定、造成疫情傳播風險的違法行為，警方已立案6起。

編造傳播虛假信息，擾亂公共秩序。6月9日，史某某（男，36歲）從某微信群群友處獲知2021年在天堂超市酒吧活動的照片後，編造楊某為近日怀柔確診病例的虛假信息，在網絡社交平台被轉發傳播，擾亂了公共秩序，影響了楊某及其家人的正常生活。目前，史某某已被警方依法予以行政處罰。

拒不配合社區掃碼查驗，擾亂社會治安秩序。“碼”上見行動，“碼”上顯擔當。進入社區（村）、公共場所，應主動配合測溫、掃碼、查驗、查驗核實，不能以“亮碼”代替“掃碼”。6月8日，劉某某（男，32歲）與家人騎電動車進入朝陽某小區時，拒不按規定掃碼測溫，強行闖入後拉拽、推搡、辱罵社區志願者，後用車將保安員撞倒。目前劉某某已被警方依法行政拘留。

新華社西安6月14日電  
新華社記者 雷肖霄 張博文

何欣 整理

# 防疫不松懈 生產不停歇

6月15日，中建三局華東公司上海分公司的工人在華為青浦研發中心項目工地上作業。

當前，上海在抓好疫情防控工作的基礎上，全力以赴保生產、穩運行，全力拉滿重點行業、重點企業生產“進度條”。

新華社記者 丁汀 攝



# 國家稅務總局：階段性加快出口退稅辦理進度

新華社北京6月15日電（記者王雨濤）記者15日獲悉，為促進外貿保穩提質，國家稅務總局印發通知，明確2022年6月20日至2023年6月30日期間，稅務部門辦理一類、二類出口企業正常出口退（免）稅的平均時間，壓縮在3個工作日內。

根據通知內容，一類、二類出口企業，是指出口退稅管理類別為一類和二類的出

口企業。正常出口退（免）稅，是指經稅務機關審核，符合現行規定且不存在涉嫌騙稅等疑點的出口退（免）稅業務。

通知要求，各地稅務機關要通過本省電子稅務局就階段性加快出口退稅進度相關舉措，針對一類、二類出口企業等適用主體開展政策精準推送。要針對適用主體分類開展政策解讀和專項輔導，既要宣講階

段性加快出口退稅辦理進度的重要意義，講清通知內容，又要輔導好操作流程，幫助納稅人懂政策、能申報、會操作，還要提示提醒納稅人嚴格加強風險內控，避免出現稅收違法違規行為。

通知強調，各級稅務機關要坚持“快退、狠打、严查、外督、長宣”五措並舉，確保本地區一類、二類出口企業正常出口退（免）稅的

平均辦理時間不超過3個工作日。要强化出口退稅、規劃核算、征管科技、信息中心、數據風險等部門協同配合，及時傳遞信息，確保按時辦理退稅。要統籌做好加快出口退稅辦理進度與防打出口騙稅工作，牢守底線思維，既對標時間要求加快出口退稅辦理進度，也杜絕片面追求進度而放鬆出口騙稅風險防控。

# 山東：重點產業鏈“鏈長制”精準延鏈補鏈強鏈

新華社濟南6月14日電（記者王志）記者從山東省政府新聞辦14日舉行的新聞發布會上獲悉，自去年以來，工業大省山東大力推進製造業重點產業鏈“鏈長制”，精準延鏈補鏈強鏈，促進產業鏈上下游緊密配套。今年1至4月，全省信息技術產業實現營業收入3642.6億元，同比增長17.5%。

山東省工業和信息化廳長張海波說，為着力突破產業鏈短板和弱項，去年以

來，山東聚焦新一代信息技術、高端裝備等9大產業領域的43條產業鏈，特別是今年優化整合的11條標誌性產業鏈，精準繪制覆蓋產業鏈上下游關鍵環節的“1張圖譜”，深入梳理領航龍頭企業、重點配套企業、急需突破短板、協同攻關技術等“N張清單”，共確定“鏈主”企業112家、核心配套企業709家，基本理清了重點產業鏈的“四梁八柱”。

以新一代信息技術產業鏈為例，山東

省工信廳聯合有關市，積極推動建設濟南比亞迪高功率半導體、德州有研大尺寸硅片、青島富士康高端封測等一系列集成電路重大項目，以及青島京東方顯示模組等新型顯示項目。在這些項目的支撐下，山東“缺芯少屏”現象逐步緩解，產業鏈延鏈補鏈成效明顯。

張海波說，去年以來，為積極應對國內疫情反覆、國際局勢不穩等不利因素影響，山東統籌抓好穩定工業經濟大盤和產業鏈供應

暢通，建立工業運行聯系服務機制，指導幫助企業最大限度減少疫情對生產經營的影響。今年5月中旬，全省規模以上工業企業復工率達到100%。

“鏈長制”塑強了一批優質企業。去年以來，山東新培育省“專精特新”中小企業1167家，推動221家企業升級為國家專精特新“小巨人”。這些企業主要分布在新一代信息技術、高端裝備、高端化工等7條產業鏈，近七成處於產業鏈關鍵位置。

# 減稅增貸見實效——陝西中小企業紓困見聞

截至4月末，陝西省人民幣各項貸款餘額同比增長11.7%；截至5月末，陝西省轄內各級國庫共辦理留抵退稅金額406.21億元，受益企業5.84萬戶；端午假期，陝西九個市區的監測企業銷售額實現增長……在各項穩經濟政策的有力支持下，資金流起來，成本降下去，市場熱起來，陝西省對市場主體的減稅增貸成效正在顯現。

步入西安科迅機械制造有限公司生產車間，機器轰鸣聲不絕於耳。這是一家專注於綠色節能環保專用設備製造的高新技術中小企業，也是陝西省首批認定的“科技小巨人”企業。

“我們生產的設備主要用於基建、能源等行業的污水污泥處理，市場需求大，符合綠色節能的发展趋势。但與此同時，作為中小型製造業企業，我們也面臨上下游供應商眾多、生產周期長、現金流緊張等挑戰，在疫情下尤為明顯。”西安科迅機械制造有限公司董事長耿鋒說。

3月以來，新冠肺炎疫情在我國多地散發，許多像西安科迅機械制造有限公司一樣的製造業企業嚴重承压。統計局數據顯示，4月份中國製造業採購經理指數（PMI）降至47.4%，製造業景氣水平連續下降。

“正常生產受到影響，賬面上的現金只能支撐一個月左右，企業開辦二十年第一次遇到這麼大的坎兒。”耿鋒回憶道。

現金流緊張使一些製造業企業陷入困境。在人民銀行再貸款再貼現等政策工具指引下，陝西省各金融機構紛紛對市場主體進行金融“輸血”，降低企業融資成本。

“對企業進行評估後，陝西省農商行通過科技普惠金融快速授信審批分兩筆給予企業共2500萬元貸款；西安銀行、浦發銀行西安分行、昆崑銀行西安分行等也給予了企業支持，不但滿足了我們因疫情影响帶來的迫切融資需求，而且融資成本也較往年明顯降低。”耿鋒介紹。

隨著疫情得到有效遏制，企業紛紛復工

復產。“五一”端午節期間，西安科迅機械制造有限公司的生產線依然忙碌。1至5月，該企業產值達3000多萬元，海外的訂單源源不斷。“這多數都是4月復工以來的成績。”耿鋒說。

“貨幣政策為穩經濟創造了適宜的貨幣金融環境。截至2022年4月末，陝西省人民幣各項貸款餘額4.57萬億元，同比增長11.7%。其中，製造業、科技創新、普惠小微等領域貸款增速均顯著高於各項貸款增速。”中國人民銀行西安分行貨幣信貸管理處副處長申建文說。

金融紓因為市場主體注入活水源泉，組合式稅費支持政策則是用“真金白銀”降低企業運行成本，助力企業“輕裝上陣”。西安點扣軟件科技有限公司是一家以數字化創意產品為核心的互聯網企業，公司員工平均年齡26歲，目前已開發影像工具類、休閒娛樂類、色彩創意類等多款具有影響力的互聯網移動應用產品。

“疫情影響下，企業營收下降，房租、人工

支出面臨較大資金壓力，國家出臺留抵退稅政策後，我們積極提交退稅申請，在西安高新區稅務局等相關部門大力支持下，3天內完成退稅340餘萬元，減輕了公司日常經營的資金壓力，為企業的可持續發展提供了保障。”西安點扣軟件科技有限公司總經理助理曹征說。

中國人民銀行西安分行國庫處副調研員孫婧介紹，截至5月31日，轄內各級國庫共辦理增值稅留抵退稅6.88萬筆，金額達406.21億元，受益企業5.84萬戶。

企業穩則經濟穩。在紓困“組合拳”下，消費市場也逐步復甦。陝西省商務廳數據顯示，端午假期商務監測企業銷售額達5.99億元，較“五一”假期同比下降幅度收窄4.1個百分點，此前受疫情影響嚴重的餐飲服務業也正重新拾信心。“店鋪里的生意正在好轉，期待這個夏天來西安的遊客能越來越多，我們越忙碌越幸福！”“90後”餐飲店老板李強軒說。

新華社西安6月14日電  
新華社記者 雷肖霄 張博文

